冠昊生物 停牌核查仍无敏感信息

此前多次因股价异常波动而停牌核查的冠 昊生物 (300238) 今日公布最新一次的核查公 告。公告称,公司目前没有应予以披露而未披 露的事项或与该事项有关的筹划、商谈、意 向、协议等,公司股票将于今日复牌。

冠昊生物此次征询的对象包括, 控股股东 广州知光生物科技有限公司、实际控制人朱卫 平和徐国风以及持股超过5%以上的股东;同 时,冠昊生物董事会办公室亦向全体董事会成 员、监事会成员和高级管理人员征询公司内部 是否存在应披露而未披露的对公司生产经营及 股票价格会产生重大影响的相关事项。

公开资料显示,冠昊生物从18.2元/股 IPO 发行价到此次停牌前的 80.3 元/股,涨幅 高达341%。在此次停牌核查之前,冠昊生物 在两个月时间内已因股价异动而发生了5次临 时停牌核查的情况。

上海梅林 出售两公司股权

上海梅林 600073)今日公告称,公司拟 出售持有的上海皇冠制罐有限公司 24%股权。 上海梅林称,此项交易会给公司带来约6000 余万元转让收益。公告披露,上海皇冠整体资 产的账面净资产为 1.23 亿元,股东全部权益评 估价值为 4.31 亿元, 最终转让价格将以经国资 备案的评估价格为准折算成24%股权的价格。

同日公告,上海梅林还拟出售公司所持有 的衢州梅林正广和食品有限公司59.77%股权, 转让价格以对整体资产的评估值折算价值为 准。资料显示,截至2011年8月31日,衢州 梅林的账面总资产9330.9万元,净资产-974.8 万元,净利润为-1537.6万元。

此外,上海梅林还将清算子公司上海梅林 泰康食品有限公司。公告称,公司规划要逐步 整合上海生产基地,降低生产经营成本,此次 清算适逢奉贤南桥市政建设需要拆迁,预计将 对上市公司产生清算收益约1000万元。

(张莹莹)

烟台氨纶 将正式更名为 泰和新材"

尽管近日有投资者在网上表达了不同意 见, 但烟台氨纶 (002254) 的更名事项仍然获 得了于9月9日召开的公司2011年第一次临 时股东大会的高票通过。办理完工商登记变更 手续后,公司将正式更名为 烟台泰和新材料 股份有限公司",简称 泰和新材"。

公司的更名事项引起了股东们的极大关 注,有部分股东在股东大会上表达了对公司原 名称 烟台氨纶"的留恋之情。

对此,公司董秘迟海平表示,在公司主营 业务仅为氨纶期间,烟台氨纶确实成为国内氨 纶行业的一面旗帜, 但主营业务拓展到芳纶 后, 氨纶"两个字容易引起客户的困惑,给 公司新业务发展带来一定的阻力。另一方面, 随着芳纶业务的拓展, 氨纶业务在公司业务结 构中所占的比重逐步降低,烟台氨纶"这个 股票简称也不能涵盖公司的业务范围,给投资 者认知公司带来障碍。

还有个别股东表示, 新材料"的范围太 广泛,不适合公司使用。对此,公司总经理宋 西全表示, 氨纶行业的竞争越来越激烈, 公司 必须寻找新的利润增长点。新材料是国家发展 尖端装备制造业等必需的基础材料, 其中涵盖 的内容较多,而复合材料是其中的重要内容。 芳纶是大力发展高性能复合材料的基础材料之 一,在未来几年将面临着较大的发展机遇。公 司将在兼顾氨纶产业的同时, 致力打造芳纶产 业链,迅速做大做强,并加大对下游复合材料 的研究, 择机进入下游尖端产业。

(崔晓莉)

TCL 集团 品牌价值突破500亿

第十七届中国最有价值品牌百强榜日前发 布。TCL集团 (000100)以 501.18 亿元, 蝉 联中国电视制造业第一品牌。报告显示,中国 自主品牌近年来平均利润率逐年走高,竞争力 不断增强,自主品牌正逐步走向成熟。

分析指出,中国品牌建设正伴随互联网业 的发展迅速提升,从消费产品制造领域,向社 会服务、区域中心建设等更广泛的领域发展。 TCL集团品牌管理中心总经理梁启春介绍说, TCL多年来坚定不移地走国际化布局和整合全 球资源,不断提高工业能力和技术积累,加大 对全球主要市场渠道资源的占领和开拓。TCL 多媒体和通讯在国际市场都取得了不俗的成 绩。TCL 通讯在全球销量排名第七,在 2010 年全年销售手机 3622 万部。TCL 多媒体在 2011 年第二季度全球 LCD TV 全球市场份额 上升 0.4 个百分点,上升至第七位。 (黄丽) 电解铝行业新趋势

电解铝西迁:发展、环保与高能耗的艰难角力

证券时报记者 游石

继上个月河南、山东铝厂调研 报道 《后 中铝"时代:资源为王 到全产业链竞争》之后,近日,证 券时报记者来到西部资源大省青 海,探寻国内铝行业发展的又一新 趋势,即在市场之手和地方政府合 力下的铝产能西部迁徙,但这一行 业变化恰恰遭遇产能重复建设、争 夺能源、污染环境等诸多争议。为 了解铝企西迁的实际情况,证券时 报记者进行了深入走访。

抢滩西部与时间赛跑

'人都说高原美……高原上有 一片纯净的蓝天……",大巴颠簸 在群山之间,乌兰托娅的《高原 蓝》在脑海中回响,草原、天路与 遍地牛羊的美景不断从车窗外闪 过。一座崭新铝厂渐渐映入眼帘, 打断了记者的遐想。

这是位于青海省西宁市西南 端, 湟水河支流甘河谷内的黄河鑫 业铝厂,旁边紧邻着黄河上游水电 公司,作为中电投 中国电力投资 集团简称)在电力与铝板块上的两 大重要布局,极具代表意义。

黄河鑫业有限公司成立于 2007年9月份,是黄河上游水电 公司的子公司,后者又是中电投的 二级企业。黄河鑫业设计电解铝产 能 55.5 万吨, 计划投资 75.98 亿 元,从2008年3月破土建设开始, 到 2010 年 12 月已全部达成 55.5 万吨的计划产能,总共仅用了两年 多的时间。

整个建设工期比原计划提前 了75天,如果考虑冬季停工因素, 真正施工只有12个月。" 黄河鑫 业副总经理薛文明告诉记者。

据介绍, 为了又好又快建成青 海地区及中电投内部的标杆企业, 黄河鑫业从青铜峡、蒙东电力等兄 弟单位抽调一批骨干, 并派人向全 国各大铝厂学习, 引进国际先进设 备,结合母公司水电站施工建设的 管理经验,不但提前完成工期,实 际投资金额也较原计划节省近10

在黄河鑫业的企业宣传手册 鑫业速度"成了引以为豪的 关键词,这让记者联想起山东氧化 铝的 信发速度",铝深加工的 南山速度",他们都是民营资本依 托灵活机制壮大的典型,而在青 海,国有企业罕有地提出 速度" 二字,足见其魄力。

中电投是我国五大发电集团之 一,近年来遵循 产业一体化协同 发展"、 产业结构调整"的思路, 明显加快了在电解铝行业的渗透。 除了黄河鑫业,2008年底中电投



重组了宁夏青铜峡铝业,获得58 万吨电解铝产能,2010年又在贵 州氧化铝和电解铝项目投资 130 亿 元,包括此前蒙东集团旗下铝电企 业,中电投现已拥有电解铝产能 208万吨,规模跃居国内第二,世 界第五。

值得注意的是,中电投以上布 局铝板块的落脚点都选在广袤的西 部地区,不仅如此,国内其他铝企 的动作也惊人一致。

据统计,目前国内正在上马 的电解铝项目多达23个,新增产 能 770 余万吨,并主要集中在青 海、新疆、内蒙古等电力成本较 低省份。

近两年来,东方希望、神火煤 电以及其亚铝业,各自在新疆都规 划了80万吨电解铝项目,其中东 方希望、神火煤电的20万吨初期 产能预计在今年第四季度就能投 产;山东信发也在新疆投资100亿 元建设氧化铝、电解铝及下游加工 项目,据悉前期 17.5 万吨产能年 内可投产。另外,陕西有色在榆林 65 万吨项目产能已经建成,年内 实际能投产15万吨。而据媒体报 道,中电投的80万吨的电解铝项 目,已经确定落户新疆奇台。

电价扭曲下的市场选择

黄河鑫业铝厂熔铸车间, 共有 9条生产线,其中3条正在运转。 一批刚刚熔铸成型的铝锭,整齐排 列在传送带上,经水冷却后,被送 到自动包装机打捆堆放。记者观察 了一下,平均每秒钟就有一个20 千克重的成品生产出来,银白色的 铝锭身上还隐隐透着蒸汽。据工人 介绍,该车间每天产量约1600吨。 按目前 1.7 万元/吨的国内铝价估 算,日产值约2700余万元。

据了解,黄河鑫业2010年达产 当年就实现了1.3亿元的利润,今年 以来, 生产 27 万吨电解铝, 其中销 售了24万吨,利润提高到2.1亿元。 但这仅是作为子公司独立核算的账面 利润,事实上,黄河鑫业还带给母公 司另一部分隐性效益。

薛文明介绍,黄河上游水电公司 在西北地区拥有龙羊峡、李家峡、青 铜峡等9座大中型水电站,年发电能 力 350 亿度。其中在青海省,黄河公 司电量占 90%以上, 自 2006 年开 始,每年外送陕甘宁的富余电量最少 是30亿度,但上网电价比较便宜, 只有 0.16 元/度, 而省内标杆电价是 0.22~0.23 元/度。为了把丰富的水电 转换成高附加值的产品,消化富余电 量,公司从2007年打造了铝产业, 寻求一体化发展。

铝厂全部建成后,将原来 0.16 元/度的电价提高到 0.23 元/度。30 亿度电,给黄河公司增加的效益至少 是2亿元。"薛文明表示。

类似于此,由于上网电价被严 格管制, 高耗能的电解铝现已成为 避开电网垄断、跨区域差额电价套 利的重要载体,铝电联营在行业内 已十分普遍。

凯投信息咨询有限公司副总经理 黄福龙为记者举例分析,新疆的煤炭 储量占国内的40%,受客观条件制 约,运出来并不经济。将煤发成电跨 省外送,则要考虑长途输电能力和过 网费。但如果上了电解铝项目,就立 即体现出优势, 因为新疆本地电价也 就两毛多,而河南、山东等中东部地 区的电价则要5毛左右。

大同证券电力行业分析师蔡文彬 认为,发电企业加速联姻电解铝行 业,是由于市场深层次的矛盾得不到 解决。而矛盾的焦点在于跨区域电力 交易被国家电网主导, 以及非市场化 的煤电联动和电价传导机制。

从 2002 年开始, 我国进行了大 刀阔斧的 电网分离"改革,改革初 衷是想引入市场竞争来推动电力市场 的效率,然而电网企业由于占据渠道 资源,与发电企业承担的风险并不对 等,在煤炭价格不断上涨,发改委上 调电价又顾忌通胀的背景下,发电企 业产生大面积的亏损。

除此以外,站在地方政府立场来 看, 更是乐于上马电解铝项目拉长产 业链,将卖资源转变为卖产品,带动 就业和地方经济。于是,在市场之手 与地方政府的合力下, 电解铝也成为 推动西部地区产业升级的一剂良方。

数据显示, 1~7 月份全国用电 量同比增长12.15%,其中用电量增 长较为明显的为西北和西南地区各 省,显示出高耗能产业向西转移的 趋势。

繁荣与失衡并存

相较数年前到访青海时的印象, 现在的西宁, 楼高了, 马路宽了, 工 业化程度也提高了。仅黄河鑫业铝厂 就提供了2800个就业岗位,而其所 处的甘河工业区内,还集中了数十家 大中型的有色金属、能源化工企业。

2010年青海全省生产总值 1350.43 亿元,同比增长 15.3%,是 近30年来的最高增速。石油天然气 开采业、电力工业、有色金属和盐化 工,作为拉动青海经济增长的四大支 柱产业,产值比上年增长18.5%。重 要工业品中, 电解铝产量 146.83 万 吨,发电量 457.13 亿千瓦时,分别 增长了36%和24%。

产业迁移带来地区经济的繁荣, 然而也产生了新的矛盾。一方面体现 为,东西部地区电解铝产能竞争,另 一方面则是重工业进入西部后,对当 地其他行业的挤出效应。

以此次调研的电解铝行业为例, 尽管产能已严重过剩, 但仍抑制不住 铝企前往西部淘金的热情。

象屿期货董事长洪江源为记者算 一笔账,与山东、河南铝厂比较,西 部设厂增加了运输和资金占用成本, 一是因为本地氧化铝及铝下游加工能 力有限,原料、产品必须通过外运, 成本约1000元/吨;二是距离远,原 料库存周转要3个月,会形成较多的 资金占用。但西部设厂降低了电力成 本,每度电便宜0.2元,每吨电解铝 电力成本就能节约3000元,总体上, 优势是明显的。洪江源认为: 朱 来,铝一定是追逐能源走向。"

黄福龙指出, 西部企业将通过 '点对点"的能源优势,对抗中东 部铝厂的全产业链, 竞争将进一步 加剧。

2010年,国内电解铝产量 1700 万吨,产能2300万吨,产能利用率 仅73%,未来铝行业面临的将是如何 消化掉西部新增的庞大产能。事实 上,这也是国内重工业和制造业向中 西部转移过程中难以回避的问题。

另外,产业迁徙对地区经济的 影响日渐显现。青海是水电资源丰 富的大省,今年却出现历史少有的 缺电状况。

青海经济研究院院长李勇告诉记 者,今年省内大概缺电70多亿度, 工业发展和耗能工业比重提高,就会 出现这种状况。今年1~7月份,青海 全社会用电量同比增长了57%。

不仅如此,青海物价涨幅也在 国内居前,本地经济快速发展,但 轻工业占比不足的结构问题, 更加 剧矛盾。

记者通过调研得到以下两组数 据: 黄河鑫业、西部矿业一线工人薪 酬超过3000元/月,但西宁普通职工 收入只有1000余元/月,省内有很多 人尚未脱贫; 西宁市内商品房销售价 格约5000元/平方米,但与居民衣、 食相关的日用生活品因自给率极低, 而显得成本高昂,尤其让人意外的 是,青海作为四大牧区之一,牛肉价 格竟高达 26 元/斤。

李勇将之称为 精兰病",由于 轻重工业结构失衡,导致重工业对轻 工业产生了挤出效应。 不过对于广 大西部贫困地区,不能因为这些顾 虑,什么都不干了,毕竟产能迁徙是 国内经济发展的客观趋势。"李勇说。

李勇指出,沿海发达地区人口 多、城市密集,环境承载过重,要进 行结构调整和产业升级, 那么高耗能 的工业必须退出去, 而西部地区资源 丰富,容量更大,自然要吸纳一部分 工业西迁。作为企业本身,也有往成 本低、利润高的地区扩张的需求。只 是在迁徙过程中, 政府要做好引导, 注重环境保护,寻找平衡点。

南岭民爆证实拟与神斧民爆重组

证券时报记者 建业

上周已经进入停牌状态的南 岭民爆 (002096) 今日公告称, 因公司控股股东湖南省南岭化工 集团有限责任公司与湖南神斧投 资管理有限公司正筹划公司与湖 南神斧民爆集团有限公司的重大资 产重组事项,公司股票今日开市时 起继续停牌。

9月5日, 南岭民爆曾公告,

接到控股股东南岭化工通知,南岭 化工正在筹划与公司相关的重大事 项,公司股票因此停牌。在今日的 公告中,南岭民爆承诺,将于10 月13日前披露重大资产重组预案 或报告书,逾期未能披露重大资产 重组预案或报告书的,公司股票将 于 10 月 13 日恢复交易,并自公司 股票复牌之日起三个月内不再筹划 重大资产重组事项。

在南岭民爆于9月5日停牌

时,市场就预测上市公司的重组对象 为神斧民爆。据媒体报道,同属于湖 南省国资委门下的神斧民爆和南岭民 爆早在 2008 年时就在当地国资部门 的推动下有过重组的设想, 但由于双 方在重组方式和主导权等方面存在分 歧,最终重组无疾而终。此后,南岭 民爆与中国兵装集团传出绯闻, 而神 斧民爆则走上了 IPO 首次公开发行 股份)之路。

随着南岭民爆公开承认潜在重组

方是神斧民爆,湖南省国资委推动省 内民爆资产整合的决心表露无遗。有 分析认为,随着湖南省及地方国资委 的人事变动, 当初阻碍南岭民爆与神 斧民爆重组的部分条件出现了变化, 双方可能就合作达成一致。

公开资料显示,今年上半年,南 岭民爆实现主营业务收入约3亿元, 净利润约 4605 万元; 神斧民爆实现 营业收入约 5.74 亿元,净利润约 7949 万元。

大连三垒领跑中国双壁波纹管制造装备业

证券时报记者 刘宇平 柴海

9月8日,大连三垒机器股份 有限公司发布首发招股说明书。大 连三垒主营塑料管道成套制造装备 的研发、设计、生产与销售, 主要 产品包括 PE/PP 管自动化生产线、 PVC 管自动化生产线、数控单机 及精密模具等,目前公司已发展成

为国内规模最大、品种系列最为齐 全、生产工艺行业领先的双壁波纹 管制造装备供应商之一。

据中国塑料机械工业协会统 计,2009年,大连三垒在双壁波 纹管成套生产线领域销量排名国内 第一,规模优势明显。2008年到 2010年,公司分别销售双壁波纹 管自动化生产线 56 套、67 套和 84 套。此次首发上市募集资金,大连三 垒计划投资建设大连三垒塑机装备产 业园一期和大连三垒技术中心,总投 资 3.46 亿元。

据悉,双壁波纹管作为一种新型 管材,拥有较高的技术含量和广阔的 市场应用空间,随着经济的持续发 展,城市化建设的不断深入以及环保 要求的不断提高,近年来市场需求持

续快速增长。目前国内双壁波纹管生 产已具备产业规模, 尤其是在基础设 施建设落后的地区,双壁波纹管存在 很大的市场空间。面对巨大的市场, 目前我国塑料机械制造商已占据国内 双壁波纹管生产设备70%以上的市场 份额。未来我国双壁波纹管设备制造 企业在国内及全球的市场占有率有望 进一步提高。

裁员为战略调整

据新华社电

比亚迪:

比亚迪 002594) 上半年财报净 利润大幅下滑和裁员风波成为业界关 注的焦点。9日,比亚迪召开2011 年第一次临时股东大会,公司董事长 王传福表示,裁员在所难免,同时重 申力争 2015 年实现产销量中国第一 的目标不会改变。

半年报显示,比亚迪上半年净利 润同比下降 88.63%。比亚迪方面表 示, 营收和利润下降主要是传统汽车 业务销售规模下降所致,并预测第三 季度收益仍然可能下滑类似幅度。随 后,网上传出比亚迪将大规模裁减销 售团队的消息,比亚迪副总裁夏冶冰 的离职则加剧了市场对比亚迪发展前 景的担忧。

在股东大会上,王传福并未直接 回答夏冶冰的离职原因,但表示此前 比亚迪在销售方面的成功掩盖重经销 商数量忽视经销商质量的问题。有业 内人士分析, 由于过去强劲的业绩增 长速度,比亚迪设置了人员数量庞大 的销售团队, 在汽车市场的发展速度 逐渐放缓后,进行人员数量的调整是 正常选择。